
Stagiune a: starea de fapt şi perspectivele imediate 

Fiindcă ne-am deprins să stabilim, de fiecare dată, în ce moment al sta
giunii ne găsim, o facem şi acum : au trecut şase luni din sezonul teatral, au 
mai rămas trei. După care, fireşte, teatrele vor străbate un timp de acalmie, de 
odihnă, de preocupări estivale, de pregătiri pentru noul sezon . . .  

Au trecut două treimi din stagiune şi (vedeţi paginile care urmează), acti
vitatea teatrelor continuă să fie nesatisfăcătoare. Nu în ansamb lu, pentru că 
intotdeauna teatrele din tară, deprinse cu alt ritm, cu altă supunere la efort 
.5i, la urma urmei, .> -o spunem deschis, cu altă conştiinţă a răspunderilor lor, 
nslabilesc echilibrul veşnic deteriorat de unele teatre centrale şi (încă) fruntaşe. 
Dar, in amănunt, iată, teatre cu două săli, cu colective mari, după şase luni de 
se::.on activ, au prezentat cîte cinci-şase premiere : "Nottara" ,  "Bulandra·' , Naţional. 

Ce urmează, nu e greu de prevăzut. Cu cit intrăm mai adinc în vară, cu 
dt pofta, interesul publicului pentru teatru scad, cedind locul altor (fireşti) 
preocupări privind timpul liber, cu atit se vor precipita evenimentele teatrale, cu 
atit se vor înmulţi spectacolele, in scopul unic de a rotunji cifra de plan 
a premierelor. Am mai trăit, cunoaştem, din păcate, fenomenul. In ultimele 
suptămini ale .�tagiunii, în ultimele Zile chiar, vor avea loc premiere mascate, 
spectacole de familie, repetiţii generale cu public, sau cum vreţi să le numiţi, 
care nu au rest decit pentru administraţie, în v reme ce spectatorii (şi critica) l!! 
vor putea inregistra, frecPenta, judeca, abia la toamnă, ca realizări, de fapt, ale stagi
unii ce Pine. Nu e cinstit.. Nu e drept. Nu e eficient. Oricîte proteste ar atrage rîn
durile de faţă, să spunem lucrurilor pe nume : ce argumente poate aduce un teatru, 
cu un ��olectiv complet şi categoric valoros, cu posibilităţi materiale egale altor co
lective din ţară, cum e Teatrul de Comedie, în sprijinul practicii de a-şi diminua 
numărul de premiere pinii într-atît, incit acum, după şase luni de stagiune, a pre
zentat doar două premiere ? Care premiere, iarăşi, s-o spunem deschis, raportate nu 
numai la posibilităţile acestui colectiv, dar şi la realizările altor teatre de pb 
cuprinsul ţării, nu reprezintă mare lucru. Şi, ducînd lucrurile mai departe, să ne 
întrebăm : pot cele două spectacole, Rîsete în labirint şi P!iţitoarea, constitui, ele, 
un program politic-educativ, o direcţie artistică pe care c dator tă le aibă oricar6 
teatru, oricare colectiv artistic inscris sub semnul aceloraşi comandamente politico
educative, care caracterizează viata spirituală a ţării noastre ? 

Am ale.� acest exemplu cu totul întîmplător. Putem alege şi alte exem
r•le. Din păcate, exemplele nu ne lipsesc. Aşa cum, de bună seamă, nu lipsesc exem
plele pozitive, exemple de teatre care-şi fac datoria prompt, conştiincios, şi ale 
căror rezultate  dau suma de bune realizări ale stagiunii. 

Datoria noastră este de a consemna împlinirile teatrelor. O facem întot
dea una, cu bucurie, dar şi cu sentimentul că împlinirile intră în firea lucrurilo�. 
Rea!izări le, succesele nu reprezintă fenomene excepţionale, ci urmarea fireasca, 
obiectivă, a răspunsului pe care teatrele trebuie să-l dea investiţiei de încredere 

_
a 

publicului. Insă nimic şi nimeni nu ne poate împiedica (dimpotrivă, totul ne obh
gă) să înfăţişăm răspicat, deschis, fără menajamente, stări de fapt negative, care 
si'll t simptomele unei vieţi teatrale anemice. 
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PIESA ROMÂNEASCĂ ÎN PREMIERĂ ABSOLUTĂ 

TEATRUL DE STAT 
"VALEA J IULU I"  
D IN PETROŞANI 

• PLUTil MEDUZEI 

de �arin Sorescu 

Data premierei : 13 martie 1980. 
Regia : FLORIN FATULESCU. 

Scenografia : ELENA BUZDUGAN. 
Distribuţia : ŞERBAN IONESCU 

(Căţărătorul) ; ILIE ŞTEFAN (Insul 
II) ; DINU APETREI (Insul III) ; 
CORVIN ALEXE (Insul IV) ; VIR
GIL FLONDA (Insul VI) ; AVRAM 
BIRAU (Insul V) ; MIRELA CIOA
BA (Femeia) ; ARA FLAMANZEA
NU (Pasărea) ; MIHAI CLITA (Fo
tograful) ; FLORIN PLA UR (Tedis) ; 
MIRCEA P ANIŞOARA (Metru). 

O platformă de dimensiuni reduse, in 
centrul căreia se înalţă, dominator, un 
trunchi de copac cu o coroană-mînă, 
mînă cu palma ridicată ca un avertis
ment ; o rachetă grosolană, tablă şi cîlţi, 
ca o jucărie stingaci alcătuită, un balon 
caraghios, cu ochi şi bot de animal fe
roce, din bucăţi peticite, de sac, de care 
atîrnă lungi intestine de cauciuc, in fun
dal o pînză cu desene geometrice, sfîşi
ată parcă din copertina unui circ : e 
cadrul de joc, insolit şi sugestiv (scena
grafie : Elena Buzgdugan), propus de o tî
nără echipă din Petroşani şi de regizorul 
Florin Fătulescu (tînăr şi el), pentru a 
reprezenta Pluta Meduzei (viziune dra
matică in două acte) de Marin Sorescu. 
Actul scenic temerar al colectivului tea
tral din Valea Jiului, colectiv multă vre
me menţinut în anonimat, se cuvine pe 
deplin preţuit. Mai intii, pentru iniţiativa 
de a fi scos dintre coperţile cărţii Pluta 
Meduzei, operă aparent uitată, care - ală
turi de Iona, Paracliserul, Matca, Există 
nervi - compune soresciana Setea Mun
telui de Sare ; apoi, pentru expresiva ei 
redare scenică, pentru realizarea unui joc 
frumos colorat, cu accente tonice puse 
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O vizualizare sugestivA, un joc uni

tar ... 

Ia locul potrivit, joc situat cu chibzuinţă 
la hotar\ll dintre satira veselă şi medita
ţia amară. In pli n naufragiu existenţial, 
pe pluta unei lumi eşuate în derizoriu, 
se agită, într-o mişcare haotică, necon
trolată, inşi fări'1 identitate, subordonaţi 
mecanic şi  placid "cîtorva lideri cu vă
dită autoritate absolută, convenţional nu
miţi Fotograful,  Metrul etc. Un efort uri
aş, incomensurabil, o sarcină apăsătoare, o 
atmosferă it·espirabilă, ii covîrşeşte, con
centrîndu-le energiile şi mobilizîndu-i Ia o 
necontenită, sisifică, acţiune : escaladarea 
copacului, saltul către virf, cucerirea acestui 
cosmos vegetal, inaccesibil condiţiei lm· 
de fiinţe tîrîtoare. Ca şi Iona, ca şi Para
cliserul, Pluta Meduzei este o parabolă 
cu tulburătoare şi multiple semnificaţii, 
prin care poetul-dramaturg meditează, in 
dialog, despre raporturile Omului cu Lu
mea. Parabolă al cărei vizibil înveliş sa
tiric ascunde un preţios simbure poetic, 
alegorie arborescentă ce înlănţuie serii 
de metafore, cu multiple niveluri de in
terpretare. Prin tonurile şi formulările 
unui limbaj de aparentă familiaritate co
tidiană. cu stereotipiile şi sintagmele ca
racteristice, autorul disimulează, într-o 
scriitură deopotrivă de elab"orată şi de 
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rafi nată, mari întrebări existenţiale, 
adînci meditaţii filozofice, amestec inso
l i t  de procedee ce dau un specific pro
nunţat acestei zone din dramaturgia sa, 
parcurse in urmă cu un deceniu. Inserţii 
poetice, fulgurante prin laconismul lor, 
monoloage reflexive, alambicate, medita
Oi despre Timp şi Durată, contingent şi 
peren, ciclic şi irepetabil, apoi, întorsă
turi prozaice, bruşte, de secular bun-simţ 
ţărănesc, pe fondul unei adinci şi calme 
cunoaşteri a lumii, dau fabulei soresci
ene şi tilcurilor ei tiparele, clasice, ale 
unei poveşti filozofice, cu rezonanţe inci
tant contemporane. Pluta Meduzei este, 
in cele din urmă, un rechizitoriu ironic 
al aspiraţie! derizorii, o persiflare a ela
nurilor mistificate, rod al unor false per
spective ; un pamflet la adresa soluţiilor 
mincinoase, o proiecţie, in negativ, a 
erorii unei umanităţi alienate, prin inechi
tate şi exces tehnologic. Pluta imaginată 
de Sorescu este, de fapt, o miniaturală 
arcă a lui Noe, pe care s-au strins exem
plarele negative ale unei lumi condam
nate de scriitor Ia dispariţie. Salvarea va
lorilor se află in miinile Căţărătorului, 
supravieţuitor al naufragiului. Personaj 
exponenţial al condiţiei umane, Căţără
torul este un simbol al devenirii con
structive, al conştiinţei pozitive. Desprin
derea din sfera gravitaţională a intere
selor obtuze şi a scopurilor meschine, re
fuzul unei ascensiuni absurde, cre
dinţa in rostul lui pe pămînt fixează, i n  
final, apologul clarificator, indispensabil 
acestei admirabile şi neliniştitoare scri
eri dramatice, inscenată, intr-o cheie 
adecvată, de un grup entuziast de tineri 
absolvenţi, indrumaţi de regizorul Fătu
lescu către dinamica ideilor, către o vizu
alizare sugestivă şi o interpretare sublima
tă. S-au obţinut coeziunea şi coerenţa unui 
joc unitar, de echipă, acordat la diapa
zonul ironic şi meditativ al  poetului. 
Remarcabilă este caligrafia spaţială, to
pologia scenică, fidelă unui cod precis 
de semnificaţii ; mişcarea se desfăşoară 
pe linie orizontală, sinuoasă, cu indispen
sabile valute (căderea in "trape" , alune
carea in "capcanele" unui teren minat de 
laşităţi, delaţiuni, şi multe alte tare mo
rale), intersectată ritmic de o tendinţă 
ascensională, de încercări de verticalitate 
necontenit eşuate. In rolurile Inşilor de
terioraţi şi irecuperabili, au excelat Virgil 
Flonda, Avram Birău, Dinu Apetrei ; 
Mihai Clita (Fotograful), i nstrument per
vertit şi corupător, ne convinge de rolul 
lui decisiv in ierarhia negativă ; s-au 
reţinut, apoi, atitudinile (mai puţin re
plicile) lui Şerban Ionescu (Căţărătorul) 
şi Mirelei Cioabă (Femeia), pereche eternă, 
prefigurind o umanitate ce tezaurizează 
speranţa in capacitatea omenirii de a su
pravieţui diverselor naufragii. 

Mira Iosif 

• LOGODftiCL\ 
de L\1.. Sever 

Data premierei : 16 decembrie 1979. 
Regla : �IARCEL ŞOMA. Sceno

grafia : MUGUR PASCU. 
Distribu�ia : DUMITRU DRACEA 

(Bunicul) ; ALEXANDRU ANGHE
LESCU (Matei Mateescu) ; GHEOR
GHE DOBRE (Andrei Mateescu) ; 
DUMITRU PETRESCU (Virgil) ; 
MIRELA CIOABA (Monica Mate
escu) ; MARINELA CATALIN 
(Aura) ; ŞTEFANIA DONCA (El
vira) ; PAULINA CODREANU (Coa
(eza). 

Textul comediei lui Al. Sever pare un 
exerciţiu de respiraţie liberă, in contextul 
unei d ramaturgii interesate de probleme 
grave şi cu mize importante. Un bunic 
uituc, un profesor trecut bine de prima 
tinereţe, o mătuşă grijulie, un burlac, 
prieten al casei, doi adolescenţi vioi şi o 
tînără foarte ciudată şi foarte frumoasă, 
iată personaje cu care o melo-comedie 
poate avea succes. Dacă replica este bine 
scrisă şi piesa potrivit ritmată, dacă si
tuaţiile comice nu sint dintre cele obo
site, atunci putem căuta în text - cu 
şansa de-a nu ne intoarce cu miinile 
goale - partea lui de poezie şi preocu
parea moralizatoare a autorului. Comedia 
spumoasă are intotdeauna in subtext pri
virea bonom amuzată a unui comedio
graf, care îşi observă destins, aproape cu 
plăcere, personajele, invitîndu-ne să l e  
tratăm ca atare. Logodnica l u i  Al. Se
ver are orizontul comic luminos, vreme 
<le 5 acte. Tonul meditativ al replicilor 
profesorului Mateescu indulceşte intru
citva perspectiva, pe care unele scene ale 
piesei o deschid către o vie comedie a 
incurcăturilor. Piesa se adresează, in opi
nia mea, unui public tînăr, ca o lecţie 
de bună purtare şi de bună simţire, avînd 
datele care s-o facă convingătoare. 

Privită prin prisma spectacolului, Lo
godnica ne apare ca o comedie domestică : 
ecoul acţiunilor nu depăşeşte cadrul fa
milial, regizorul mizînd doar pe ridi
carea Ia verticală a întîmplărilor. Prin 
urmare, valenţele şi limitele spectacolu-
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lui  petroşenean depind de modul în care 
actorii au izbutit să fac[! personajele ex
presive. Montarea e mediocră, ea aplati
zează dialogul Aura-Mateescu (personaje 
i m portante), întîlnirea celor doi nu devine 
semnificativă, schimbul lo1· de cuvinte n u  
trimite cu gîndul către metafora dorită, 
şi  spectacolul cade în zona comediei de 
situatie. 

Dumitru D1·ăcea, Mirela Cioabă, Gheor
ghe Dobre si Paulina Codreanu îşi pun 
pe1·sonajele î n  valoare cu inspiraţie, cu 
haz, depăşind "oferta·' momentului haz
Jiu .  Aceste personaje au biografie ş i  
identitate scenică, publicul sesizează con
sis tenta ş i  profesionalitatea acestor in
terpret[lri, ş i  reţine, prin i ntermediul 
acestor actori, virtuţile comediei l u i  Al. Se
ver : vi oiciunea şi inventivitatea dialo
gului, mobili tatea şi  umorul întîmplărilor. 

Cînd actorii mai sus menţionaţi se află 
în scenă, reprezentaţia este agreabilă, 
vie, edulcorat-sentimentală cînd m - 1  
, .prezintă" p e  Elvira (Ştefania Donca) cea 
rămasă nemăritată, şi pe Virgil (Dumitru 
Petrescu) ,  prietenul casei. Spectacolul 

restituie relaţia lor cu o "l ipsă de pre

tenţii" care o şterge din atenţia publi

cului. 

Cadrul scenografic n u  are nimic , de 
spus despre piesă, nici despre personaje, 

el n u  este decît suma unor spaţii de joc, 

în care oricine, din oricare p i esă despre 

Dameni de azi, poate i ntra fără vreun 
risc, ba chiar cu cîştig. Caracterul ne

utru, l i psa de culoare a scenografiei, gre

vează, cum este şi  fi resc, asupra specta

colului, !ipsindu-1 de semne particulare. 

Antoaneta C. Iordache 

64 

.,Logodnica" 
pe scena din 
Petroşani, 
o comedie 
a incurcă.turilor ... 

TEATRUL "NOTTARA" 

SENTIMENTE 
ŞI NL\FTL\LINii 

Data premierei : 1 9  martie 1980. 
Regia : MIHAI BERECHET. Sce

nografia : ELENA PATRAŞCANU
VEAKIS. Muzica : II. MALINEANU. 

Distribuţia : LUCIA MUREŞAN 
(Femeia in gri) ; MARGARETA 
POGONAT (Florenţa) ; DORIN 
MOGA (Pompilian) ; ION SIMINIE 
(Sofronie) ; V AL. SANDULESCU 
(Voiculescu) ; LUCIAN DINU (Su
ciu) ; CONSTANTIN BREZEANU 
(Picki) ; MARGA BARBU (Mara) ; 
IOAN A CRACIUNESCU (Coca) ; 
VALERIU ARNAUTU (Ţundrea) ; 
LIA ŞAHIGHIAN (Dina) ; ION 
PORSILA (Negustorul). 

O comed i e  "antisentimentală" scrisă, 
totu�i. cu sentiment şi, mai ales, j ucată 
cu sentiment - aceasta este ultima lu
crare a scri i toarei Sidonia Drăguşanu, pe 
u n  subiect de "ilustratii. de bal" de pe 
vremea bunicilor, cu nostalgia primului 
vals, fiorul primei declaraţii d e  "iubirii! 
eternă" , apoi regrete, multe regrete că 
viaţa nu fe desfăşoară aşa, ci tn contraste, 
citeodată dure, flagrante, aproape drama
tice. Gingăşia şi umorul autoarei sînt 
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blînde - nu-şi rîde de eroină, care s-a 
îndrăgostit de un erou de "ilustrată " ,  
nu-i plinge nici pe bărbaţii cam i ndife
renţi, cam uituci, cam ridicoli, care trec 
repede peste asemenea nostalgii, aliniaţi 
prea grabnic, şi poate pe drept, la carul 
cam greu al vieţi i .  Sînt, toţi, aşa cum 
sint, şi dacă nu mai avem a pune între
bări în această poveste de romanţă, avem 
a constata, în schimb, că în ultima piesă 
nu se problematizează, nu se deschid 
dosarele unor cazuri morale şi  ale unor 
implicaţii sociale din altele pe care !o 
ştim, ca Fiicele şi Intilnire cu ingerul, 
ci totul rămîne între coperţi de album, 
puţin desuet, puţi n ireal, cu adevărul de 
naflalină al unei epoci pe care-o pr·ivim 
niţel miraţi, şi  oarecum nedumeriţi. Să 
fie de vină epoca de-acum, care ne-a 
obişnuit cu adîncirea dosarelor, sau in
tr-adevăr romanţa n-are nevoie, cite
odată, de mai mult, pentru un avertisment 
sentimental ? 

La "Nottara" spectacolul se joacă în 
tonuri calde, cu trăiri adevărate, prea 
.adevărate din partea Florenţei, în care 
u remarc[tm încă o dată pe excelenta ac
triţă Margareta Pogonat, distribuită mai 
des pe "scena mică " ,  deşi toate însuşi
rile ei dramatice o cheamă pe scena mare, 
cu un rol mare ; şi cu uşoare tuşe li
rice, sau semi-caricaturale din partea 
g rupului masculin, unde portretizează ceva 
Val. Siindulescu, Ion Siminie, Constantin 
Brezeanu, Lucian Dinu. Mai rece decît o 
i lustrată trandafirie, Dorin Moga în Pom
pilian. Dar cu mult tact în a conduce 
povestea, i nteligent şi cu un surîs de 
ironie blindă, Lucia Mureşan in Femeia 
in gri. 

Margareta Pogonat şi Lucia Mure
şan 

Stăruie impresia, că regizorul Mihai 
Berechet putea citi piesa in  notă mai 
teatrală decit teatrul romanţei, şi mai 
distanţat. In orice caz, a pus prea mult 
sentiment intr-o comedie "antisentimen
tală" . Decorul Elenei Pătrăşcanu-Veakis 
are parfumul nostalgiei. 

C. Paraschivescu 

PIESA ROMÂNEASCĂ ÎN NOI VERSIUNI SCENICE 

TEATRUL DE STAT DIN ARAD 

UN Pl\Hl\R CU SIFOn 
de Paul Euerac 
----- ------ ·-----

Data premierei : 14 martie 1980. 
Regia : PAUL EVERAC. Sceno· 

grafia : VLADIMIR POI•OV. Costu· 
mele : GABRIELA NAZARIE. 

Distribuţia : LARISA STASE 
MUREŞAN (Magda) ; ION PETRA· 
CHE (Nuţu). 

Paul Everac şi-a pus în scenă, la Arad, 
ultima sa piesă, Un pahar cu sifon, vă
zută de mine in premieră absolută, l a  
teatrul craiovean. M-am intrebat dacă 
gestul autorului şi-ar găsi motivaţia in
tr-o nemulţumire a sa, datorată specta
colului din Craiova. Motivele autorului 
cred că au fost strict sentimentale. Paul 
Everac şi-a petrecut copilăria şi  adoles
centa în Arad, şi el se simte şi azi, cind 
il  revendicăm ca o valoare a dramaturgiei 
naţionale, cetăţean al Aradului, un fiu al 
acestui frumos oraş ce-şi sprijină arhi
tectura sa barocă pe malul Mureşului. De
altfel, revenind la spectacolul autorului, 
<Jcesta nu spune nrcr mai mult, şi nici 
mai multe, decit cel de la Craiova. Şi 
totuşi, el se arată a fi oarecum altfel, dar 
nu in zona semnificatiilor, ci in aceea a 
semnelor strict teatrale. Mai întîi, auto-
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Ion Pctrache şi Larisa Stase-Mure
şan 

ruJ-regizor a cerut, cu bună dreptate, o 
localizare mai clm·ă de la scenografie. 
Dt·ept care, alături de o bnncă snu o 
masă de restaut·ant, o locuin�ii elegantă 
sau o cameră de burlac, apar in fundal 
machetele Casei Scintei i, ale unei minii
stiri, sau ale unor at·hitecturi moderne de 
blocuri. Apoi, jocul însuşi al actorilor La
risa Slase Mureşan şi Ion Petrache ca
pătă alte valen�e psihologice, fi i.nd vorba 
d e  alte naturi şi alte maniere de intet·
pretare şi, in primul rind, de o con
ducere regizorală mai pătrunzătoare :;;i 
mai cuprinzătoare. 

Larisa Stase Mureşan, în Magda, scoate 
în eviden�ă cu mai multă consecvenţă 
cochetăria personaj ului, prin gesturi în
văluitoare şi feline, dar, poate din această 
cauză, i n terpretarea sa pierde din ro
busteţe, iar mişcările calculate, pozele 
- orice cochetă pozează - nu trădează 
tentaţia suicidară şi nu pregătesc actul 
sin uciderii. Mişcarea adriţei are natura
leţe, dar nu şi bogăţia de nuan�e afective 
pe care i-o cerea rolul - unul di ntre cele 
mai i n teresante personaje feminine din 
literatura noastră iramatică. De asemenea, 
i nflex iunile vocii mi s-au părut cam 
prea ciiutate ; ea nu a realizat o unitate 
tonală printr-o gradare mai atentă intre 
acut şi grav. Spunem şi aceasta, pentru 
că am constatat că posedă o voce bine 
timbrat[t, calitate pe care am fi dorit-o 
exploatată din plin. 

Partenerul său, Ion Petrache, in Nuţu, 
interpretează un rol mai puţin dificil, 
fiindcă personajul este construit de autor, 
din necesităţi de contrast, pe o s ingură 
domi nantă sufletească, aceea a împăcării 
cu sine, şi, prin urmare, a siguranţei de 
sine. Realizarea actorului este mai 
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unitun1, dar nşa cum am spune cft cerc u l  
f.'ste mai unitar decît tt·i u n g h i u l ,  c:k i  el 
joacă un personaj fit rft t·eacţi i ,  scump l a  
vorbă, şi fftn'i nici  u n fl'l d e  deplasftri 
com portamentale . 

.Spectacolul nu a fost l i psit  de t·i tm şi 
ele nerv, dar nu a deveni t , totuşi, dl'stul 
de nervos. chiar in  m:hu ra in !'arc trc
Uuia,  şi cum o Cl\l·(•a lPxt  u l . A i c i .  regi
zontl Pau l  Evcrac nu s-a ri d i cat. ev i dent, 
pîntt la meşteşug u l  autoru l u i ,  dat· cum 
fon rt e binele a fost  cl i n t.ot dc:lUna d usma
nul b i nelui , s-ar putea ca i mag i m•a · ct·i 
t i c· u l u i  cu p r i v i re la n oua i posl:11.:-t a au
t<!ru l u i  si\ fie p1·ea ex igen !ft ş i  i n t r l l 
l' I ( Va nedreaptii. Sft mai vedem. 

Constantin Radu-Maria 

TEATRU L  GIU LEŞTI 

CUM S-L\ FACUT 
DE-L\ RĂML\S 
CL\TINCL\ 
FL\Til BATRiNA 
de  lfelu Ionescu 

Data premierei : 20 martie 1980. 
Regia : EUGEN TODORAN. De

coruri : DANIELA CODARCEA. 
Costume : EUGENIA BASSA CRIŞ
MARU. 

Distribuţia : ROZINA CAMBOS 
(Catinca) ; ASTRA DAN (Dirigin
ta) ; MARIA PATRAŞCU (Olimpia) ; 
ILEANA OODARCEA (Croltorea
sa) ; MIRELA NICOLAU (Ileana) ; 
COSTEL GHEORGHIU (Procuro
rul) ; GELU NIŢU (Andu) ; ADRI
AN VIŞAN (Doctorul) ; MIRCEA 
CRUCEANU (Conferenţiar Atana
siu) ; MIRCEA N. CREŢU (Mihai) ; 
MIRCEA DUMITRU (Primarul). 

Apariţia pe afişul teatral bucureştean a 
piesei lui Nelu Ionescu Cum s-a făcut 
de-a rămas Catinca fată bdtrind este 
încă o dovată a dragostei ce o poartll 
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- cu e"Kemplară consecvenţă - Teatrul 
Giuleşti dramaturgiei româneşti contem
porane. Numele autorului nu este stră
in bunului, harnicului teatru. Ne amintim; 
cu plăcere. că in urmă cu vreo treispre
zece ani, tot pe scena de la Giuleşti, s-a 
jucat, cu mult succes, şi scrie1·ea de ele
but in dramaturgie a lui Nelu Ionescu, 
Neincredere în foişor. Nu ne indoim efi 
povestea, adevărată şi tunică, in desfflşu
ran�a ei dulce-ami11·uie, pitoresc-drama
tică, a Catincăi, va depăşi succesul in
timplilrilor cu iz poliţist din . . .  foişor. Ne 
sprijinim afirmaţia intii, bi neînţeles, pe 
virtuţile textului publicat, vara trecută, 
în revista noastră * .  Drama autentică a 
Catincăi, a cărei aspiraţie la o căsnicie 
întem('iată pe o dragoste adevărată ră
mîne neîmplinită ; suita elementelor ca
racteristice comportamentului uman, mo
ral şi social din prezentul nostru socia
list ; accentele critice la adresa anomali
ilor ce favorizeaz[l situaţiile nefireşti ale 
insingurării - iatit cîteva puncte de inte
res forte ale piesei. Despre acestea s-a 
vorbit pe larg, tot in paginile revistei, cu 
prilejul premierei absolute de la Naţio
nalul din laşi * * .  

Prevestirea succesului d e  public p e  care 
il va inregistra, neindoios, şi versiunea 
bucureşteană a piesei se sprijină apoi pe 
calităţile spectacolului giuleştean în care 
emoţiile izvorite din tristeţe se cristali
zează convingător. 

Semnată de acelaşi Eugen Todoran 
(care a asigurat şi regia spectacolului de 
la laşi), reprezentaţia echipei de la Giu
leşti are meritul de a fi înfăţişat pa
tetica confesiune a Catincăi in datele ei 
definitorii : cu sinceritate şi simplitate, 
cu duioşie şi căldură umană, fără nici o 
exagerare sau violentare a motivelor ce 
determină naşterea şi elucidarea "cazu
lui" . S-a evitat tonul melodramatic, iar 
desfăşurarea cursivă şi  firească, echili
brată, a întîmplărilor incită la meditaţie 
fără să smulgă proteste sau lacrimi. I n  
lăudabila incercare de a se împleti orga
nic şi armonios elementele de comedie cu 
cele de dramă, s-a estompat, însă, ne
dorit, nota de gravitate a subtextului.  
Spectacolul nu relevă suficient de preg
nant trimiterile autorului la planul dez
baterii de idei, la motivul fundamental 
al responsabilităţilor, intr-un domeniu 
atit de fragil cum este cel al sentimente
lor. [)ar ... 

şi fără o atitudine regizorală, puter
nică şi ferm angajată in reliefarea eul-

• "TEATRUL" nr. 6/1979. 
•• "TEA'l1RUL" nr. 10/1979. 

Mircea Nicolae Creţu şi Rozina. 
Cambos 

pabilităţii umane şi sociale - şi fără un 
răspuns expresiv la intrebarea conţinută 
in titl u  : cum s-a făcut de a rămas ... -
publicul ce se întruneşte la acest 
spectacol va urmări, totuşi, cu in
teres şi satisfacţie (chiar şi sub 
această formă a unei povestiri "pe 
orizontală " ,  limpezi şi temperate) apelul 
fierbinte al autorului la incredere şi la 
tandreţe, în numele căruia acţionează 
eroii. 

Publicul va aprecia sigur, în primul 
rînd, aşa cum e şi firesc, chipul generos 
al protagonistei, înfăţişat cu since
ritate, cu fannec de Rozina Cambos. 
In faţa acestei partituri dramatice difi
cile, de largă respiraţie şi de mare com
plexitate, tînăra actriţă a rămas cu da
torii neachitate la capitolul dezvăluirii 
adîncimilor psihologice, al desenării mai 
viguroase, mai spectaculoase, atît a entu
ziasmelor cît şi a decepţiilor ce survin 
pe scara vieţii personajului. Un portret 
complet, convingător şi expresiv, cu o 
diagramă a sentimentelor şi a psi·hologiei 
excelent, inteligent şi precis nuanţate, rea
lizează Gelu Niţu în Andu. 
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Tipuri diferite, bine surprinse în da
tele lot· (sumare, dar definitorii ale ipo
stazelor propuse de autor) izbutesc : Ileana 
Codarcea, Maria Pătraşcu, Astra Dan, 
Mircea Creţu, Costel Gheorghiu, Adrian 
Vişan, Mircea Dumitru şi Mircea Cru-
cea nu. 

Valeria Ducea 

TEATRU L  MUNICIPAL 
DIN PLOIEŞTI 

ÎNTR-UN BL\Zl\R 
SENTIMENT L\L 

de  Ion Minulescu 

Data premierei : 16 februarie 1980. 
Regia : HARRY ELIAD. Sceno

grafia : VINTILA FACAIANU. Mu
zica : FLORIN COMIŞEL. Prelucrare 
şi adaptare sccnică : SANDU 
ANASTASESCU şi HARRY ELIAD. 

Distribuţia : DUMITRU FURDUI 
(Titu Micşoreanu) ; SILVIA NA
STASE (Cocuţa Micşoreanu) ; EF
TIMIE POPOVICI (Ion Marian) ; 
MANUELA MARINESCU-CODRAT 
(Doamna Noemi) ; HORIA GEOR
GESCU (Domnul Cuţui) ; GEORGE 
GEORGESCU, ŞTEFAN CHIVU (Un 
jandarm rural) ; CATALINA VOit
NIC (Florica). 

Schimbîndu-i titlul iniţial, autorii "pre
lucrării·' (cam echivoc termen !), Sandu 
Anastasescu şi Harry Eliad, au subliniat, 
dintr-un bun început şi, probabil, deli
berat, tenta eteroclită a acestui spectacol, 
la jumătate de drum între teatrul obiş
nuit şi comedia muzicală ; "bazarul" este 
un loc in care se găsesc de toate, adesea 
n u  lucruri de cea mai bună calitate, în
tr-un ,.bazar" se satisfac cu aproximaţie 
mai toate gusturile, în fine - la un "ba
zar" nu te duci cu pretenţii cine ştie ce. 

Şi cam aşa se întîmplă lucrurile în 
spectacolul de la  Ploieşti : există în el 
şi Minulescu (chiar titlul actualei versiuni 
i i  aparţine, preluat însă dintr-un alt con
text), există ş i  muzică (agreabilă, com
pusă de Florin Comişel), există momente 
de umor căldicel, fără nici o intenţie 
caustică, ca şi calupuri mari de dialog 
sprinţar, dar plat, există - bineînţeles 

• Allegro ma non troppo. 
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teatrul, prin toate componentele sale tra
diţionale (actm·i , decoruri, costume) şi 
existii - mai ales şi cu prea multii pri
sosinţă - intervenţiile cupletistice dato
rate lui Sandu · Anastasescu şi Harry 
Eliad. Rostul lor artistic este destul de 
nebulos : dacă au vrut să fie pretexte de 
"distanţare" (să nu pronunţf1m aici cu
vîntul "Brecht" , căci n-are nici o legă
tură) faţă de text, nişte ghilimele pe care 
psihologia modernă le reclamă faţă de 
mentalităţi la modă acum mai bine de 
jumătate de veac, atunci erau i nutile, căci 
n-au reuşit să fie decît nişte cliplri din 
ochi complice adresate unui public  care, 
oricum, n-ar fi avut cum să cadă în 
plasa unei "contopiri" sufleteşti cu desti
nul şi  tribulaţiile personajelor din scenă. 
Mai treacă-meargă, dacă s-ar fi dorit 
doar un suport verbal pentru muzică, ne
apărat necesar[t - să zicem ( ? !) - pen
tru sensibilizarea gusturilor moderne. Dar 
atunci, aş fi preferat să ascult chiar ver
suri din Minulescu (foarte de succes in 
muzica uşoară, dacă judecăm după "top" 
urile ultimilor ani), sau măcar un "mon
taj" , ceva, acolo, care să-mi amintească 
în vreun fel de parfumul lor atit de per
sonal. Nu a fost cazul. Şi atunci, de ce 
"cupletele" , de ce "prelucrarea" ? Şi cine 
mai e autorul, în drept şi  drepturi ? Pe 
coperta programului, ni se afirmă că este 
Ion Minulescu, ş i  doar di ntr-o pagină 
i ntet·ioară aflăm că mai sînt încă doi. 

Dar să ne reintoarcem Ia piesa şi spec
tacolul propriu-zise. A!legro ma non 
troppo nu este, cred, cea mai bună piesă 
a lui Minulescu, fiind destul de marcată 
de gustul pentru convenţional al epocii 
(premiera absolută, în 1927) : intr-un "tri
unghi" cit se poate de clasic, încornoratul 
va fi de două ori înşelat, căci - deşi î i  
surprinde pe amanţi in flagrant delict -
va persista în naivitatea sa, i ndus in 
eroare de o adevărată scenă de "teatru 
în teatru" (căci, evident, amorezul noro
cos şi plin de resurse este un tînăr dra
maturg de viitor). Pe această canava 
destul de subţire, colorată ici-colo de cî
teva accente de satiră socială, o regie 
imaginativă, mai îndrăzneaţă în domeniul 
ei strict de creaţie, ar fi reuşit, bănuiesc, 
un spectacol mai antrenant şi - in orice 
caz - mai decis stilistic. Dar, asumîn
du-şi şi această sarcină, Harry Eliad n u  
a fost decît corect şi tern. Molcomeala 
generală s-a mai risipit intrucitva graţie 
efortului actorilor, dintre cei mai buni ai 
colectivului ploieştean : Dumitru Furdui 
(mai puţin strălucitor decît altădată), Sil
via Năstase, Eftimie Popovici, Manuela 
Marinescu-Codrat, Horia Georgescu, Câtă
lina Vornic. Ei au "salvat" golurile de 
acţiune şi regie, şi au acoperit - pe cit 
puteau - imperfecţiunile benzii sonore 
care îi acompania. 

Dlnu Kivu 
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CLASICII 

TEATRU L NAŢIONAL 
.. VASI LE ALECSANDRI"  
DI N IAŞI  

COPI I I  SOilRELUI 
de Maxim Gorki 

Data premierei : 2 3  februarie 1980. 
Regia : SORINA MIREA. Sceno

g•·al'ia : ANDRF.EA IOVANESCU. 
Traducerea : EMMA BENIUC. 

Distribuţia : DIONISIE VITCU 
(Protasov) : COHNELIA GHEOR
GIIIU (Liza) ; VIOLETA POPESCU 
(Elena Nikolaevna) ; TEOFIL V AL
CU (Vaghln) ; SERGIU TUDOSE 
(Ccpurnol) ; DESPINA MARCU 
(Mclania) : PUIU VASILIU (Nazar 
Andrcevlci) ; GELU ZAHARIA (Mi
şa) ; IOAN CHELARU (Egor) ; 
ANTOANETA GLODEANU (Avdo
tia) ; ALEXANDRU BLEHAN (Tro
şln) ; SILVIA POPA (Antonova) ; 
CONSTANTA LERCA (Fima) ; 
SAUL TAIŞLER (Roman) ; ADRI
AN TUCA (Doctorul). 

Pînă la un punct, Copiii soarelui este 
o piesă destul de cehoviană : prin atmo
sferă, prin senzaţia de spaţiu închis, de 
unde evadarea este imposibilă, prin com
portamentul oscilant al personajelor, aca
parate de micile sau marile lor aspira
ţii, traumatizate de ineluctabilele lor ra
tări, şi măcinate de irepresibilele lor ne
vroze, prin - mai ales- acea inconfun
dabilă poezie tristă, pe care o degajă via
ţa inutilă a acestor suflete de pripas. 
Numai că, la Gorki, în această piesă din 
1905 ("scrisă în fortăreaţa Petropavlovsk, 
intre 16 ianuarie şi 20 februarie, anul 
1905 " ) ,  politicul irumpe, brutal, in mono
tonia cotidiană. Monotonie pe care nu o 
put�au destrăma nici iubirea fără spe
ranţă a pictorului Vaghin pentru vir
tuoasa Elena Nikolaevna Protasova, nici 
pasiunea dezlănţuită şi adoraţia oarbă a 
Melaniei Cepurnoi pentru cel veşnic cu 
capul în nori Pavel Feodorovici Protasov, 
nici chiar sinuciderea lui Boris Nikolae
vici Cepurnoi, adus la exasperare de in
stabilitatea maladivă a Lizei Protasova. 
S-a observat, cred, că personajele i nves-

PE SCENĂ 
tese in tubi re aproape toate resursele lor 
su fleteşti, investiţie ce se dovedeşte, fără 
excepţie, fali mentară. Dar, fireşte, nu in 
aceste conflicte de natură sentimentală 
(Vaghin o iubeşte pe Elena, care nu-l 
iubeşte ; Elena îşi i ubeşte soţul, care nu-i 
df1 atenţie ; Melania îl iubeşte pe Pavel, 
care . . .  ) stă interesul piesei, chiar dacă 
ele sint simptomatice pentru o anumită 
stare de spirit. Treptat, centrul de greu
tate se deplasează de la "stăpîni" la 
"slugi" , adică de la firi le complicate, ul
trasensibile, la cele rudi men tare, agre
sive. Cuplul Egor-Avdotia este, în mod 
evident, replica parodic-grotescă a cuplu
rilor amintite mai sus : lăcătuşul Egor 
îşi iubeşte şi el, în felul lui ,  nevasta, 
ceea ce nu-l împiedicf1 să o bată - cînd 
e beat, adică zilnic. Fima, fata în casă, 
nu urmiireşte decît să se căpătuiască, în 
care scop îşi "vinde" , cu nonşalanţă, pro
tectorii.  Umanitatea, pare să spună Gorki 
în Copiii soarelui, este în mare, acută 
suferinţă. 

Titlul piesei apare, în acest fel, încăr
cat cu o ironie amară. "Idealistul" Pro
tnsov este cum nu se poate mai ridicol, 
dovedind o totală incapacitate de a în
ţelege ce se întîmplă în j urul lui. Ple
doaria sa pentru valorile umane seamănă 
cu motivul leibnizian al celei mai bune 
dintre lumile posibile. Piesa lui Gorki 
este, hotărît lucru, o piesă sumbră ; a
utorul refuză eroilor săi orice alternati
vă, orice opţiune. 

Faţă în faţă cu acest text dificil, tînăra 
regizoare Sorina Mirea 1-a tratat - în
cercînd o "recuperare" din perspectiva 
modernităţii - ca pe o farsă tragică. 
Regizoarea a ţinut, de asemenea, seama şi 
de caracterul discontinuu al piesei (ca şi 
alte opere dramatice gorkiene, Copiii soa· 
relui poartă subtitlul "scene" ) ,  dozînd abil 
intrările şi  ieşirile personajelor, frag
mentind spectacolul, alternînd "timpii 
morţi" cu scenele de înaltă tensiune. Dar 
intui ţia cea mai profundă a direcţiei de 
scenă mi se pare preocuparea de a pune 
în valoare protestul impotriva agresivi
tăţ i i ,  a violenţei : reacţia aproape visce
rală a Lizei, la scenele de stradă la care 
asistă, este unul di ntre momentele de vîrf 
ale spectacolului. Şi dacă î i  putem repro
şa regizoarei faptul de a fi ocultat unele 
dintre valenţele umaniste ale textului, 
trebuie să-i recunoaştem meritul de a fi 
făcut - oarecum ca o compensaţie -, 
din oroarea faţă de violenţă, una dintre 
componentele fundamentale ale mesaju
lui. Altfel, spectacolul e conceput într-o 
viziune de o căutată ambiguitate, la care 
contribuie, în mare măsură, şi decorurile 
realizate de Andreea Iovănescu ; mobile 
disparate, dispuse pe postamente de di-
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ferite înălţimi, nenumărate ceşti de ceai, 
samovare (cel pu�in patru, dacă am nu
mărat bine), dau, una peste alta, senza
ţ i a  cf1 ne aflăm la un stand de la 
"iVlarche aux Puces" . Se adaugă la aces
tea o risipă de perdele, preşuri, fe�e de 
masă. huse, printre care interpreţii  efec
tuează un fel de slalom, cu un înalt grad 
de periculozitate. Neinspimtei structurări 
a spaţiului scenic i se pune capac (la 
propriu). în tabloul final, cînd o imensă 
plasă coboară şi îi  acoperă pe cei con
damnati de mersul implacabil al istoriei, 
metaforă de o vizualitate ţipătoare, şi ne 
putem chiar întreba, dacă, nu cumva, 
regizoarea şi-a propus aici să denunte. 
. ,din interior" , o modalitate de rezolvare 
scenică a conflictului dramatic, modal i
tate de o convenţionalitate frapantă. De
servită de scenografie, Sorina Mirea a 
beneficiat, în schimb, de aportul unei e
chipE' actoriceşti omogene, conferind mi
crouniversului uman al piesei coerenţă 
şi autenticitate. Cornelia Gheorghiu ex
prim:\ nuanţat răvăşirea i nterioară, du
rerm indicibilă a Lizei : Sergiu Tudose 
e sensibil şi convingător în nefericitul 
Cepurnoi, ca şi Violeta Popescu, în Elena 
Nikolaevna. De o remarcabilă sobrietate 
sînt atit Dionisie Vitcu în rolul derutatu
lui şi derutantului Protasov, cit şi Teofil 
Vâlcu în acela al pictorului Vaghin. O 
actriţă care s-a afirmat puternic în ulti
ma vreme pe scena ieşeană, Despina Mar
cu, face din nou, în Melania, dovada su
perioarei sale înzestrări, dar o face cu 
un fel de "furie" care se cerea, pe alo
curi, temperată. In Egor, Ioan Chelaru 
este excelent, cu deosebire în momentele 
ele dezlănţuire oarbă a brutalităţii .  Două 
compoziţii violent contrastante ne propun 
Silvia Popa şi Constanta Lerca : prima 
întruchipează dădaca "de tip vechi" ,  sim
bol al unei ordini sociale în curs de pră
buşire, cea de a doua, pe servitoarea "de 
tip nou" , răzgîiată, i reverenţioasă, lipsi
tă de scrupule. Numai lucruri bune se 
pot spune despre interpreţi i  rolurilor de 
mai mică inti ndere (cu excepţia lui 
Alexandru Elehan, care face - stingaci 
- cll'ar un art de prezenţă), şi i -am nu
m i t  astfel pe G elu Zaharia, Saul Taişler, 
Puiu Vasiliu, Antoaneta Glodeanu, Adri
an Tuca. 

Copiii soarelui e un spectacol i ncitant, 
în care regizoarea şi-a asumat, cu bună 
ştiinţă, riscuri mari ; cu un plus de cla
ritate şi rigoare, spectacolul ar fi fost 
mai mult decît un "coup d'essaiu . 

Alexandru Calinescu 
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TEATRUL MUNICIPAL 
" MARIA FI LOTTI" DIN BRĂILA 

DlllLOGURI 
iNTRE Eli L/lŢI 
de Bertolt Brecbt 

Data premierei : 29 februarie 1980 . 
Regia şi scenografia : GHEORGHE 

MILETINEANU. In româneşte de 
ILEANA LITTERA şi GHEORGHE 
MILETINEANU. 

Distribuţia : BUJOR MACRIN, 
M <\RIN BENEA şi MARILENA 
NEGRU. 

Gheorghe Miletineanu a împlinit un act 
de cultură cînd a tradus şi a pus în sce
nă, la Teatrul din Brăila, Dialogurilu 
între exilaţi, unul di ntre textele lui BrecM 
date publicului, după moartea autorului, 
de către editurile şi teatrele din R.D.G. 
E un act de cultură, pentru că opera lui 
Brecht jucată la noi se îmbogăţeşte cu 
un text dramatic de profundă semnifi
caţie ideologică şi artistică. Intii, pentru 
că aruncă asupra operei cunoscute de noi 
pînă acum o lumină nouă. Se ştie că 
lui Brecht i s-a adus, cîndva, învinuirea 
de tezism. B recht a răspuns formulînd 
teo1·ia teatrului didactic. Dialogurile ne 
fac cunoscut un autor care adinceşte 
contradicţiile in planul ideilor pînă la 
ultimele consecinţe, folosind deopotrivă 
indoiala metodologică şi apodictica, pentru 
a formula adevăruri general-umane. De
sigur, aceste metode nu sint decît impli
cite atitudi nilor celor două persoane care 
dialoghează şi care se exprimă oarecum 
asertori u şi aparent întîmplător, "ca ve
nind vorba" - dar aceasta ţine de arta 
scrieri i ,  căci artă faci cind implici nece
sarul în jocul aparent al întîmplărilor ; 
aci stă, de fapt, forta de seducţie inte
lectuală a acestei opere unice, capacitatea 
:;a de a persuada conştiinţa noastră mo
ra 1-poli ti că. 

Redactate de autor in perioada exilului 
său în Finlanda, aceste Dialoguri... sau, 
cum sună celălalt titlu al cărţii proiectate, 
Opiniile unui om fără importanţă formu
late într-o epocă de măreţie, sint ironii  
cu scopul declarat de a dezumfla frazeo
logia oficial politică a unei Germanii ar
bite de orgoliu şi de a indica demasca
tor situările false ale unora care, fie din 
oportunism, fie din lene de a gindi, tră-
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iese şi gindesc în ti parele comode ale 
unor cuvinte lipsite de miezul pe care li 
1-ar putea da referenţa realităţii, cuvinte 
ce îşi găsesc unicul sens, cel operatoriu, 
in construcţia unei ideologii in sine, ce 
ascunde, mistifică sau eludează lumea 
aşa cum e. 

Dialogurile sint şi nişte scurte radio
grafii politice şi morale ale stări i istoric
obiective a unei Germanii rătăcite in ideo
logia supraomului, luminind adevărata şi 
trista stare de lucruri de dedesubtul a
cestei aparenţe, în care trăieşte şi mun
ceşte omul obişnuit ; totodată, ele fi xează 
două tipuri umane, ce se definesc pentru 
noi intelectual, moral şi politic : inte
lectualul, cu caracteristica sa obişnuit<\ 
scepticismul, şi muncitorul cu viguroasa 
sa incredere în viitorul comunist. Două 
tipuri umane exprimind două clase so
ciale ostracizate de m·ice regim politic 
totalitarist, atit de diferite, dar atît de 
utile una alteia. In Dialoguri, idealismul 

subiacent scepticismului intelectualului, dar 
şi spiritul său cercetător, indoiala metodo
logică se întîlnesc cu realismul frust al 
muncitorului, cu încrederea sa in nelimita
rea scopur·ilor practice, şi ambele converg 
intr-o atitudine comună de persiflare a ha
zismului, in fond a oricărui totalitarism. 
Protagoniştii schimbă vorbe cu tîlc pe o 
mulţime de teme ale căror titluri parcă 
anunţă nişte prelegeri. 

Tn spectacol, aceste teme sînt scrise pe 
nişte pancarte ce vor fi ridicate, una după 
alta, deasupra scenei, ca nişte titluri de ca
pitole vorbite. Iată cîteva titluri : Despre 
cultură, Despre trista soartă a ideilor mari, 
Despre noţiunea de bunătate, Despre pu
ritanism, Despre setea de libertate, De-

spre teama de haos ş i  teama de a gîndi, 
Despre stăpînirea de sine, Despre rasele 
superioare şi supremaţia mondială ; teme 
ctezbătute acid, in cascade de paradoxuri 
sclipitoare, de fine observaţii morale ş i  
politice. Aşa, de pildă, în Despre umor : 
"Intr-o ţară fără simţul umorului nu se 
poate trăi ; darmite intr-o ţară în care 
nu poţi trăi fără simţul umorului" , sau 
observaţia morală : "E ceva putred 
intr-o ţară în care egoismul e condam
nat" , sau, iată, o i ronie sceptică : "Bur
ghezia n-are de pierdut decît banii" etc. 

Dar să revenim la spectacol. Gheorghe 
!\<liletineanu a avut înţelepciunea să re
ducă la surdină elocventa gesturilor acto
rilor şi a păstrat o oarecare parcimonie 
în privinţa decorului, acestea pentru a 
lăsa spectatorului un canal de recepţie 
cît mai curat pentru conţinutul ideatic şi 
expresiv al textului. 

Actorii Bujor Macrin şi Marin Benea 
au procedat convi ngător, cu mijloace pu
ţine, primul schiţînd un tip de fizio
nomist sceptic, cel de-al doilea, un 
muncitor cu simţul realităţii, în expresia 
lui mai frustă. In spatele şi în preajma 
celor doi protagonişti, trăgînd cu urechea. 
Marilena Negru, în rolul unei chelnerite, 
rol care impune atitudini ambigue, fi
indcă actrita exprimă mut curiozitatea şi 
participarea noastră, a spectatorilor, dar 
i nsinuează şi  o prezenţă periculoasă pen
tru cei ce îndrăznesc să rostească adevă
ruri de critică politică şi socială, accen
tuînd spiritul subversiv atît de specific 
textului, dramaturgiei lui Brecht, in ge
neral. 

Constantin Radu-Maria 

AL TE PREMIERE 

TEATRUL DRAMATIC 
DIN BRAŞOV 

SOLDL\TUL 
NECUNOSCUT 
ŞI SOŢI/l LUI 

de Peter Ustinou 

Actor in primul rînd, de teatru şi de 
cinema, vedetă de afiş, regizor, producă
tor, personalitate mondenă din "jet
society" , Peter Ustinov este, şi nu in 
,ultimul rînd, dramaturg şi publicist. Pie
sele sale, de inspiraţie uneori livrescă, 
preluînd în ironică pastişă teme şi mo
tive celebre, scrise cu un temei nic meşte
şu� al posesorului bunelor efecte tea
trale. sînt, în consecinţă, reputate opere 
de succes, pe care implicarea in actua
l itate, factura fin-polemică şi perspectiva 
militantismului umanist le înnobilează, 
salvîndu-le de mediocritatea genului bule
vardier. Simultana programare pe două 
scene a Soldatului necunoscut . .. , l ucrare 
scrisă aproape cu un deceni u  in urmă, 
e, chiar azi, binevenită ca semn al deschi
derii repertoriale către producţiile con
temporane de pe diverse meridiane, şi, 
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Paul Lavric şi Dan Săndulescu 

Data premierei : 19 martie 1980. 
Regia : EUGEN MERCUS. Sceno

grafia : MIHAI MADESCU. Cîntece 
de NICU ALIFANTIS. Versiunea 
românească : BEATRICE STAICU. 

Distribuţia : NICOLAE MANO
LACHE (Soldatul necunoscut) ; LU
MINIŢA BLANARU (Soţia lui) ; 
DAN SANDULESCU (Generalul) ; 
COSTACIIE BABII (Sergentul) ; 
PAUL LAVRIC (Arhiepiscopul) ; 
MIRCEA ANDREESCU (Inventato
rul) ; DAN DOBRE (Rebelul) ; ION 
JUGUREANU (Căpetenia duşmani
lor) ; MARIA RUCSANDRA DO
BRE (Femeia) ; NAE CRISTOLO
VEANU (94343) ; MIHAI BA
LAŞ-JUJUCA (35914) ; C. VOI-
NEA DELAST (14768) ; GA-
BRIEL SANDULESCU ('71696) ; 
ION COSTACHE, CONSTANTIN 
DOBRIN, ALEXANDRU GRIGO
RESCU (Soldaţii). 

fireşte, prin ceea ce piesa însăşi aduce ca 
valori tematice şi modalităţi teatrale. Re
chizitoriul antimilitarist, imprecaţia sa
tirică ce vizează recurenta unor modele 
istorice negative, constituie motivul a
cestei lucrări pe care autorul o consi
deră "cea mai ambiţioasă dintre lucră
rile mele dramaturgice" . Formula aleasă 
e atracţioasă, alegoria istorică funcţio
nează pe spaţii mari, în epoci bine de
terminate, personaje fixe, ca într-o mora
l itate, îi dau proporţiile unui mister con-
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Mircea Andreescu 

temporan. Plecînd de la ceremonia tra
diţională (şi televizată !) a funeraliilor 
Soldatului necunoscut, scriitorul ne înso
ţeşte intr-o călătorie înapoi, prezentîn
du-ne, pe i tinerarul dat, "alte măşti, a
ceeaşi piesă, / alte guri, aceeaşi gamă" , 
cum spune Poetul . . .  

Intr-adevăr, Petet· Ustinov glosează pe 
marginea Istoriei, demonstrîndu-ne - în
tr-un demers n u  l ipsit ele confuzii, umbrH 
de interpretări naive şi simplificatoare -
funcţionarea unor structuri i nvariabile : 
urmărim identitatea de reacţie a unor 
personaje cu funcţii simbolice, ale cărm 
impulsuri, acte, cu conseci nţele lor, se 
menţin neschimbate de două mii de ani ! 
Soldatul fără nume, poet şi îndrăgostit, 
în veşnică şi  candidă pactizare cu ina
micul (sosie a sa), la hotarul celor două 
tabere unde cresc florile de cîmp, soţia 
lui, veşnic însărcinată, purtînd un fiu ce 
ni ciodată nu-şi va cunoaşte tatăl, perecht
bătrînă ce nu apucă să îmbătrînească 
împreună, refac, la nesfîrşit, cuplul em
blematic al unei omeniri chinui te, ciclic 
distrus de vicisitudinile unui timp dat. 
Piesa amalgamează multiple experienţe 
culturale, recunoaştem în ea maniera jo
cului cu timpul, paradoxurile intelectuale 
practicate de mulţi înaintaşi şi contem
porani ; umbrele lui Shaw, Dilrrenmatt, 
Frisch, trăsăturile lui Giraudoux şi 
Anouilh se regăsesc toate în .piesa lui 
Ustinov, care are, în compensaţia minu
surilor l iterare, un sporit simţ al scenei, 
un bogat potenţial de teatralitate. 

Soldatul necunoscut... este un scenariu 
deschis, pus cu generozitate la dispoziţia 
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şi fantezia regizorului ş i  a trupei. In 
conseci nţă, regizorul Eugen Mercus a or
chestrat, pe scena din Braşov, un specta
col de vftditft facturft pol itică şi atracţio
:t. itate scenicn. In  tălmăci rea lui Beatticc 
Staicu, expresi vi!, fidelă diversităţ.ii sti
l istice a textului, cu polivalenţa unui lim
baj mulat pe particularităţile citorva 
epoci, piesa s-a majorat în spectacol, ac
centuîndu-se tonurile protestatare, poten
ţindu-i-se avertismentul explici t. Repre
zentaţia e complexă la toate nivelurile ei, 
seducătoare prin precizia şi echilibrul sti
listic ale i nterpretărilor, prin simetriile 
unui joc multinuanţat, prin sugestiile vi
zuale. Cîteva scene leit-mot iv sînt memo
rabile', fixînd ideea : trupa, soldaţii (fie 
în Iegiunile romane, în oştile Cruciadei 
sau in batalioanele de i nfanterişti ale 
primului război mondial) se înrolează tot
deauna în cintec, apoi, supravie1.u i turii ,  
pul i ni i t·ămaşi, se tîrftsc în zdrenţe, în 
cîrj i .  Inceputul e mereu VC'sel, sfîrşitul 
sumbru, dar jocul contin u:L. La un mo
ment dat, regizorul renunţ{t la zeflemeaua 
amuzantă, Ia ochiadele glumeţe ad resate 
Istoriei, la jocul galant de-a ritzboi ul, 
pentru a aborda tonul grav necesar discu
titri i unor probleme grave. Schimbarea 
registrului, modificarea stilului de joc se 
realizează prin imperceptibile schimbări 
de ritm, culori, lumină, dar mai ales prin
tr-o nouă atitudine : seriozitatea i a  locul 
paradiei, pledoaria înlocuieşte conversaţia, 
impli carea anulează distanţa. Spectacol de 
echipă, el se bizuie în egală măsură pe 
realizări individuale : în consecinţă, 
Nicolae Manolache şi Luminij.a Blănaru 
au dat chip convingător şi pur cuplului 
argument, haz trist şi i ronie dureroasă 
si tuaţiei lor repetate ; o menţiune spe
cială le dăm pentru scena (interludiu) din 
Renaştere, jucată subtil, ca o persiflare 
a îndrăgostiţilor shakespeareeni .  Dan Săn
dulescu a ipostaziat proteic, luînd mereu 
distanţa necesară, figura Generalului ; 
Paul Lavric a dimensionat corect - mai 
puţin nuanţat - statura Prelatului, in
strument al unei •:�şnice divinităţi, ne
cesare maselor precum opiul, slujitor, pe 
rînd, al  unor religii  "poli-" şi "mono
teiste" ; Dan Dobre a prefigurat, schema
tic, totuşi convingător, silueta Rebe
lului ; Ion Jugureanu aduce o ironie con
centrată în chipul Duşmanului-Aliat ; 
Maria Rucsandra Dobre a convins în 
frumoasa Femeie, prototip al sexului ,  
păstrîndu-şi o feminitate i ntactă în ciuda 
calamităţilor ; Costache Babii a dat ne
cesara corpolentă şi obtuzitate eternu
lui Sergent, în neschimbata postură de 
unealtă a superiorilor săi .  Mircea Andre
escu, prin relieful particular dat Inven
tatorului, s-a detaşat de ansamblu, dese
nînd un personaj malefic, o Eminenţă 
cenuşie a războaielor, zămislitorul unui 
progres tehnologic n efast ş i  destructiv. 
Scenografia funcţională, creată de Mihai 

Mftdescu, contri buie la fixarea i magi n-ii 
vizuale : un obelisc şi treptele înconjură
toare capătă, pe parcurs, diverse i nvesti
turi  sc!:'ntce, intr-un expresiv joc de vo
lume. O notă, în plus, pentru costumele 
adecvate galopului ptin timp. Soldatul 
necunoscut şi soţia lui, spectacol de an
vergurft, însumînd i dei preţioase, efort 
creator şi real izftri solide, se înscrie î n  
palmaresul de realizări substanţiale ale 
anului teatral. 

Mira Iosif 

TEATRU L  DE NORD 
DIN SATU MARE 
- SECŢIA RO MÂNĂ 

llG/lUL\ 
de llldo Nicolaj 

Data premierei : 21 februarie 1980. 
Regia : ZOE ANGHEL S'CANCA. 

Scenografia : DIANA IOAN-POPOV. 
Traducerea : ANGELA IOAN. 

Distribuţia : ION TIFOR (Leo) ; 
MARCEL MIREA (Camillo) ; DEDA 
GRAUR (Rina) ; LERINDA BU
CHOLTZER, ŞTEFAN MIREA (Doi 
în11urăţei) ; ORTANSA STANESCU 
(Livia) ; DOINA lOJA (Doamna) ; 
VIORICA SUCIU (Pierina) ; FLO
RIN MIRON (Un domn) ; CAROL 
ERDOS (Nando) ; AL. MITEA (Lu
igi) ; TARNOI EMILIA (Călătoa
rea) ; CONSTANTIN MIRON (Colo
nelul). 

Agava este o plantă cu destin ciudat : 
înfloreşte o dată la douăzeci de ani, iar 
floarea începe să se veştejească de cum 
s-a des·�his, particularităţi ce s-au trans
format, in comedia l irică a italianului 
Aldo Nicolaj, într-un simbol al existenţei 
umane. Viaţa e scurtă ş i  i reversibilă, 
vrea să spună dramaturgul, şansele de 
fericire sint l imi tate, ele nu trebuie i ro
site fără riscul compromiteri i întregii exi
stente. O asemenea greşeală capitală a 
comis personajul central al piesei, Leo, 
care - cu mulţi ani în urmă - a lăsat 
sa-1 scape ocazia unei căsătorii ; altă 
femeie n-a mai apărut în viaţa sa, anii 
au trecut şi omul a ajuns la vîrsta reca
pitulărilor, încărcat de regrete. Piesa este 
o inlănţuire de prezumţi i .  Ce s-ar in
tîmpla dacă acum, după douăzeci de ani, 
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ar căuta-o pe Livia, într-o încercare in 
extremis de reparare a vechii erori '/ 
Poate ar găsi o logodnică-Penelopă, in
transigentă în statornica sa iubire, poate 
o femeie de mult măritată şi preocupată 
de rosturile fireşti ale vieţii .  Dar dacă, 
atunci, el nu s-ar fi eschivat ? Poate că 
astăzi ar fi stabilit recorduri de prolifi
citate. poate că... Aceste ipostaze imagi
nare sînt scenele esenţiale ale piesei, pri
lejuind eroului meditaţii comparative 
între ceea ce ar fi putut să fie şi 
ceea ce este cu adevărat ; fireşte, cea 
imagi nară apare mai bogată, mai con
formă cu sensul existenţei umane, decit 
cea reală, pe care o bănuim seacă, alcă
tuită din renunţări şi neîmpliniri, con
sumată într-o cameră de hotel în care 
omul a căpătat statut de tolerat. 

Piesa lui Aldo Nicolaj este prin exce
lenţă lirică, chiar sentimentală ; drama 
ratării individului , din motive ce ţ in  
aproape i n  exclusivitate de propria ati
tudine, este tratată într-o gamă mi noră, 
pc un ton de dojană înţelegătoare. Fără 
a ieşi din matricea stilistică a textului, 
regia semnată ele Zoe Anghel Stanca a 
încercat o augmentare a tonului, proiec
tind situaţiile comice pe un fundal nu 
l ipsit de o anume gravitate ; montarea 
se centrează pe ideea banală, dar clară, 
a cotei personale de răspundere în obţi
nerea fericiri i .  La acelaşi capitol, al re
giei, nu putem trece cu vederea modul 
în care s-a operat fixarea celor două 
planuri real şi imaginar -, net 
diferenţiate i niţial, apoi interferente, pen
tru ca in cele din urmă să se suprapunft ,  
ca întîlnirea ultimă dintre Leo şi Livia sit 
se producă într-o ambiguitate ce lasă fina
lul desch is. Există în spectacol şi momen te 
de frumoasă invenţie scenică, cum sînt 
cele în care prezumtiva soacră, Pierina, 
r�pare în locurile cele mai neaşteptate (pc 
fereastra unui compartiment de tren în 
mers, intr-un scrin etc.),  momente favo
rizate şi de scenografia simplă, generoasft 
în soluţii de mi zanscenă, semnată de Di
ana Ioan-Popov. 

Trupa din Satu Mare nefi ind nici nu
meroasă şi  nici foarte omogenă, intoc
miren unei distribuţ ii nu e lipsită de 
dificultăţi : secretul constă in utilizarea 
cit mai adecvat;! a fortelor. Spectacolul 
îl  are ca protagonist pe Ion Tifor, a cărui 
atentie a fost concentrată în special spre 
comicul de situaţie. Portretul lui Leo se 
constituie din suma întîmplărilor prin 
care trece personajul, acţiuni punctate cu 
haz şi cu simţ al detaliului semnifi
cativ ; dar totodată e diminuat prin in
consistenţă caracterologică, personajul fi
ind marcat de o abulie neexplicată. Se 
remarcă jocul expresiv şi de o apreciabilă 
acurateţe al Ortansei Stănescu, disponi
bilităţile in registrul liric ale Doinei loja, 
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suportul i ronic din interpretarea Dedei 
Graur, verva cheltuită cu folos de Viorica 
Suciu, apariţiile pregnante ale lui Marcel 
Mi rea etc. Se simte însă, in jocul unor 
actori sătmăreni,  inclusiv al unora dintre 
cei mai sus amintiţi, tendinţa spre gag
uri şi ticuri exterioare substanţei spec
tacolului, din dorinţa captării unui "su
pliment·• de atenţie. Această etalare a 
recuzitei teatrului provincial se cuvine 
aspru cenzurată, pînă a nu ajunge să se 
generalizeze. 

Dumitru Chirilă 

TEATRU L  "A. DAVI LA" 
DIN PITEŞTI 

CUI 1 -E  FRICA 
DE V IRGIN IL\ WOOLF? 
de Edwa rd lll bee 

Data premierei : 11 Ianuarie 1980. 
Regia : COSTIN MARINESCU. 

Scenografia : MIHAI MADESCU. 
Traducere : ANDA BOLDUR. 

Distribuţia : ILEANA ZARNESCU 
(Martha) ; ION ROXIN (George) ; 
NINA ZAINESCU (Honey) ; SORIN 
ZA VULOVICI (Nick). 

-------------- ---- ·· 

Mftrturisesc că atunci - sînt ceva ani 
cind am citit această piesă a lui Edward 
Albee, într-o antologie ele teatru american 
contemporan, nu mi-a plăcut. Nu găseam 
motivaţi ile sufleteşti care guvernează re
acţiile absurde sau grotesc-terifiante ale 
personajelor. Azi, am pr·udenţa să iau 
oamenii aşa cum sînt, chiar cînd se tică
loşesc cu tot dinadinsul, precum cele 
două cupluri ale autorului american. 

!moralitatea e o stare de spirit, resor
turi le ei i ntime pot sta în boli psihice 
sau ale spiritului, cum le specifica, intr-o 
carte a sa, Constantin Noica. Nu esti 
imoral doar cu un scop precizat, cum cr�
dea bunul Machiavelli, poţi fi şi î n  vir
tutea faptului că nu eşti contrariul. A fi 
moral e o chestiune de vocaţie pentru 
fericire, iar imoralitatea, această stare 
abnormă a naturii umane, presupune şi 
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ea o vocaţie pentru suferinţă. Ne putem 
bălăci in aluviunile simţirilor noastre 
joase, blamindu-ne, însă, in numele unei 
etici. In cea mai crasă josnicie, omului ii 
trebuie punctul de reper al moralei, ca 
el să poată şti cit e de josnic. Numai ani
malul e amoral, pentru că nu ştie, omul a 
muşcat din fructul cunoaşterii, imorali
tatea lui e o formă a suferinţei. Să înţe
legem, aşadar, că Martha şi  George su
feră, ticăloşindu-se prin jocurile lor gro
teşti pînă la monstruos, să înţelegem cii 
participarea la aceste jocuri a celuilalt 
cuplu, Honey-Nick, e un soi de iniţiere 
intru suferinţă. Dar ce rost are acest 
catharsis, această noapte valpurgică, acest 
iad sufletesc, această distrugere a bunelor 
sentimente ce leagă oamenii în familie 
şi in societate ; cu ce scop (sau ideal) se 
ticăloşesc cei patru, ajutîndu-se de alcool, 
drog care, se ştie, degradează simţul mo
ral ? E o experienţă, a cuplului Marthâ
George, de a .  disti·uge simţul moral creat 
prin atît de multe tabu-uri, pe care ei 
vor să le incalce, însoţiţi de cealaltă fa
milie, care-i vizitează. Degradîndu-te, să-i 
degradezi şi pe ceilalţi, iaUi degradarea 
absolută. DesigUt·, experienţa lor este şi 
un experiment imaginar al autorului .  
Este critica pe care Albee o face simţu
lui etic întreţinut de atitea convenţii.  Dar 
să revenim ; prin jocurile lor, aceste ri
tualuri ale unei religii dezumanizante, 
personajele lui Albcc vor să demonstrezt� 

Un ritm frenetic, o tensiune in con
tinuă creştere ... 

că omul poate scăpa de sine, devenind 
liber, adică bestial. Omul se poate, zic ei, 
dezbrăca de bunele sentimente ca de nişte 
haine nefolositoare. Ce rămîne, se întreabă 
autorul, creînd personajele acestea, ce se 
exhihă continuu şi se exorcizează atît de 
ciudat, ce rămîne după această distru
gere şi  curăţire ? Cum rămîn cei ce şi-au 
aruncat la lada cu gunoi, întîi manierele 
şi apoi bunele lor sentimente ? Rămîn 
goi, pur şi simplu, vidaţi fiind de conţi
nut sufletesc. Rămîne doar trupul ce caută 
alt trup, larvar, pe pipăite, în timp ce 
privirile se rotesc fără vreun sprijin îna
intE•a neantului. Cel puţin, aşa am înţeles 
eu sfîrşitul acestei piese, în spectacolul 
lui Costin Marinescu, regizor care a con
dus cu fermitatea gîndul ui acest ritual al 
dezumanizări i, concludentă demonstraţie 
a faptului că omul a pornit de pe buza 
neantului şi s-a construit pe sine, încet, 
prin tabu-uri şi convenţii, forme în care, 
s-a autodeterminat în nedeterminare, in
stituind in haosul naturii cosmosul valo
rilor sale morale. 

Spectacolul are un ritm frenetic, iar 
tensiunea creşte continuu pînă în  clipa 
finalului enunţat de mine mai sus, final 
ce se aşază ca un linţoliu de l inişte so
lemnă peste această mortificare, plină de 
frenezie ; final ce se insinuează de-abia 
către sfîrşit, printr-o anume oboseală a 
vocilor, o incenuşare a chipurilor, o i n
diferenţă a gesturilor. Gradarea aceasta 
este foarte subtilă, timpul psihologic al 
spectatorului i nvadează timpul obiectiv 
real, acordindu-se cu cel scenic al acto
rilor, care sînt stăpîni pe evenimentul 
spectacolului creat din substanţa lor bio
psihică. Despre jocul fiecăruia, ce-am mai 
putea vorbi ? Am face diferenţieri for
ţate dacă ne-am opri, să zicem, la o vi
oară sau la un fagot intr-un concert de 
cameră ce ni  se dă ca o unitate de gînd 
şi suflet şi unde nici un instrument nu 
există decît cu celălalt şi prin celălalt. 
In rolurile lor, atît de diferite, aceşti ac
tori de mare sensibilitate şi rafi nament 
au creat între ei atîta solicitudine psi
hică, încît, dincolo de ei şi  peste ei, ne-au 
dat acest spectacol unic, care ne-a înlesnit 

meditaţiile de mai sus. 

Constantin Radu-Maria 
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TEATRU L  GER MAN DE STAT 
DIN TI MIŞOARA 

FRUMOL\SL\ YU 

de Carola Minks 

Data premierei : 4 februarie 1980. 
Regia : JOSEF JOCHUM. Sceno

grafia : TRAIAN ZAMFIRESCU. 
Măşti : MARIA LIDOLT. Muzica : 
ASCAN BOY LANGE. 

Distribuţia : INGE MEYER (Yu) ; 
BERND BOMCHES (Umbra) ; AR
TUR BENEL (lcke). 

Spectacol ul timişorean beneficiază de 
un l ibret şi de o partitură care, într-o 
organică î ntrepătrundere, alcătuiesc un 
scenariu dramatic coe1·ent. Avem de-a 
face cu o reprezentaţie situată în zona 
incertă de confluenţă dintre musical, ope
retă şi, chiar, operă, al cărei text pare să 
se fi nă:>cut simultan cu muzica. 

Textul poetei Carola Minks e o alegorie 
pe tema "fii tu însuţi" .  Icke, un tîni1r 
neîncrezător in propriile-i puteri, in ade
vărata sa personalitate, se foloseşte de o 
sumedenie de măşti spre a se impune 
atenţiei frumoasei Yu. Cele înfăţişate au 
l ibertatea afabulaţiilor subconştientului şi 
a basmelor, din care găsim cîteva motive 
preluate ca atare : ambasadorul lui Icke 
pe lîngă Yu este un alter ego, umbra 
însăşi a acestuia. Travestită în fel şi chip, 
în Nlinnesănger, in doctor oxfordian, in 
vedetă sportivă, în pictor, în clovn, pro
iecţia bovarismelor şi timidităţii unui 
adolescent din secolul douăzeci nu reu
şeşte să spună prea mult "eternului fe
minin" . De abia în clipa cînd lcke îşi 
înlătură umbra (vă mai amintiţi de Cha
misso ?) şi se înfăţişează adoratei sale 
aşa cum se află, ca un tînăr întru nimic 
excepţional, din zilele noastre, dragostea 
celor doi devine realitate. Ca şi i lustrele 
ipostazieri ale romantismului (în speţă, 
ale celui german), ca şi  basmele oricărei 
vîrste istorice, textul se pretează unei 
decodări psihanalitice ; dar tocmai psi
hismele personajelor contează mai puţin 
în această reiterare - mitică, s-ar zice -
a unor gesturi şi situaţii generice, arhe
tipale. Şi, gîndind toate acestea, nu te 
poţi op1i să nu adaugi că, fără îndoială, 
am ajuns foarte departe, dacă este ne-
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Inge Meyer şi Bcrnd Bomches 

voie de o asemenea supraîncărcătură cul
turală, pentru a ne mai putea destinde 
vizionînd o operă comică ! 

In ceea ce priveşte muzica, ea este mai 
curînd deconcertantă, ca o glumă debi
tată cu seriozitate şi aplicaţie. Spre deo
sebire de majoritatea creaţiilor aparţi
nînd genului respectiv, Frumoasa Yu 
propune o componentă sonoră pretenţi
oasă, descinzînd din muzica unor Kurt 
Weill, Dessau şi Hindemith. Dar mă în
doiesc că tocmai de un asemenea comen
tariu avea nevoie această operă comică 
a zilelor noastre, sau, dacă vreţi, acest 
musical. La vremea sa, Nunta lui Figaro 
a avut parte de o muzică ceva mai sprin 
ţară . . .  

Incadrat în activitatea de studio a tea
trului timişorean, spectacolul se confi
gurează in primul rînd prin contribuţia 
actori cească. 

Apropriindu-şi un nou mij loc de expre
sie, Inge Meyer produce surpriza unei 
voci plăcute şi bine exersate, ambiţionînd 
o ţinutit profesionistii. Jn interpretarea sa, 
Yu este - pînă la un punct - o ado
lescentă sentimentală, dincolo de care se 
transformă într-o tînără cît se poate de 
practică . In rolul, relativ neglijat de au
toare, dar şi de regizor, al lui Icke, se 
străduieşte Artur Benel, care aduce în 
scenă un tînăr conştiincios, dar cam prea 

https://biblioteca-digitala.ro



monocord-posomorit, pentru ceea ce ar 
fi trebuit să fie tonusul reprezentaţiei. 

Bernd Bbmches este princi palul .,motor" 
al spectacolului. Umbra, dublul interpre
tat de el, este de fapt un rol sextuplu 
- şi e de reţinut felul cum Bomches 
reuşeşte sf1 confere identităţi, să dea scîn
teieri comice distincte fiecărei ipostaze. 
Apariţiile sale constituie nişte .,numere" 
în si ne, şi in fiecare dintre ele interpretul 
utilizează cu precădere alte şi alte re
surse fizice şi spirituale : pantomimă, 
cînt, dans, clovnerie. 

Spectacolul regizat de actorul Josef 
.Jochum este bine gindit din perspectiva, 
mai ales, a componentelor sale. Ansam
blul, însă, prezintă denivelări, lucru întru
citva explicabil în condiţiile muncii expe
rimentale, de studio. Evoluţia celor trei 

i nterpreţi, suficientă sieşi şi spectacolu
lui, are loc într-un decor aflat la jumă
tatea drumului între un realism al st�mni
iicanţilor şi unul superior, al  semnifica
ti i lor transmise pe calea unui convenţio
nalism asumat. Rezultatul este o sceno
grafie semifuncţională, în dezacord cu 
complexitatea celorlalte compartimente 
ale reprezentaţiei. 

Iniţiativa înfiinţări i studioului începe să 
dea roade la Teatrul German. Incă de 
la primele spectacole ale acestuia, s-a 
putut constata o indiscutabilă diversifi
care a posibilităţilor colectivului - semn 
că noile energii nu aşteptau decît ocazia 
de a fi puse în valoare. 

Dan Weil 

TEATRUL DE PĂPUŞI 

TEATRUL DE PĂPUŞI 
DIN TJRGU MUREŞ 

• TIP ŞI TOP 

ele Oorina Tanasescu 

Este povestea a doi lepuraşi a căror 
dispută, in legătură cu locuinţa pe care 
şi-o construiesc, îi poartă in medii şi îm
prejurări pe cit de neaşteptate, pe atît de 
pitoreşti şi  de hazlii.  Sint reunite mici 
, .numere" de recital, de virtuozitate pă
puşărească. Interpreţii dau impresia că 
improvizează, construiesc păpuşi .,la ve
dere" , in faţa micilor spectatori, prefă
cîndu-se că .,desconspiră" cine ştie ce 
secret profesional, dar fără să spulbere 
n ici o iluzie : concertul broaştelor devine 
o performanţă, ca şi  zborul Ciocănitoarei, 
personaj pri n care marioneta pe fir se 
alătură, firesc, celorlalte pe ghenă ; creş
terea bruscă a florilor, întinderea la pro
porţii uriaşe a vrejului dovleacului sint 
.efecte scenice sigure, vesele, surprinză
toare. 

Regizoarea Maria Mierluţ sudează or
ganic aceste momente. Improvizaţia este 
sugerată cu tact şi măsură, orice evadare 
din forma prestabi lită devenind imposi
bilă. Montarea se bucură de un decor 
funcţional şi de păpuşi vioaie, mobile, 
(poate fără a purta, întotdeauna, atributul 
fanteziei novatoare), create de scenografa 
Elisabeta Szabo, ca şi de o muzică di

.scretă, punctind conştiincios ritmul acţi-

unii (compozitor : Endre Sărassy) . 
Din numeroasa distribuţie se remarcă 

protagoniştii Alexandrina Moldovan (Tip) 
şi Doina Olivia Pop (Top), ca şi inter
preţii corului broaştelor : Rudolf Moca şi 
Marius Răcăşan, apoi Rodica Albanezu
Dizmatsek (Ciocăni toarea) şi, în sfîrşit, în 
grupul păpuşarilor care .,improvizează" , 
se mai disting Eugenia Ciotlăuş şi Mi
oara Topor. 

• GULLIUER 

IN ŢllRil Pl\PUŞILOR 

de Leu Spacil 'i JoseF PeLr 

Intre piesa Dorinei Tănăsescu şi acest 
Gulliver al lui Leo Spacil şi Josef Pehr 
există o serie de asemănări : şi aici 
există un dialog permanent între omul 
viu şi  păpuşă, şi aici omul intervine ş i  
încearcă s ă  schimbe cursul acţiunii, ş i  
aici descoperim o serie d e  .,numere" le
gate intre ele mai mult sau mai puţi n  
arbitrar, şi aici s e  .,desconspiră" tainele 
străvechilor marionete. 

Atrasă de mirajul păpuşilor de teatru, 
o fetiţă rămîne ascunsă într-o ladă, după 
terminarea reprezentaţie!, descoperind 
- cu stupoare - că .,actori i" pe care i-a  
admirat sînt, de fapt, nişte cirpe ne
însufleţite. O găseşte cel mai pitoresc per
sonaj al culiselor, Pompierul, demonstrîn-
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d u - i  fel ul în care păpuşa poate fi animat;! 
prin talentul şi indeminarea păpuşarului .  
Şi , aşa, Fetiţa dcscopet·u o l ume nouă, o 
l u m e  vesel ii, pl in:1 de su rpri ze : lumea 
pupuşiloL 

Regizorul P;ll  A n tal ne propun e  un 
speclat:ol s i n cet·, ffu·t1 mari subtil itit \ i ,  în 
care acţ iu nea este descifrat{! cu cla d t a t P, 
i a r  u moru l  est e  d i i·ec t . Uneori, l i n i i l c  
sint voit ingro�atc. scontînd Pl'ccte si
gure, conturînd v igu ros caracte1·ele. Mu
zica de scpn[t (propus[! de regizor) n e  
redescnper[l şlag[u·e d e  mu l t u i tate care. 
de sub praful uşternut pe disc, redt•ştcapl.i-1 
desuete nostal g i i şi d estul ridicoL Sceno
grafia este semnat<\ de Jozsef Hal l er, care 
pune î n  decor p�·te d e  culoare g mase, 
tari, risci! stri denta. dar se opreşte l a  
vreme, real izînd o nott1 de comic prin 
contururi curajoase şi texturi violente. 

Eroi i-oameni au haz şi farmec, cîte
odat<\ c h i a r  ş i  c î t e o p i c;i tu rft de l ir ism. 
Maria Szab6 ( Fetiţa) ş i  L{Jszlu Nagy 
(Pompierul) I'Cal i zeazft u n cuplu remar
cabiL Sandot· Adorjan (Gull ivel') m i zeazft 
mai ales pe efecte comice verbale. veri f i 
c a t e  de o l u ngă expe.-ien ţ[t. Gyiingyvl>r 
Ba rtha (Bal eri n a ) şi Jozsef V i l helm (Clov
nul) se dovedesc prezenţ e  utile in econo
mia spectacolului,  î n  t i mp ce Vio rcl Fri 
c i u  (Hapsinul) i m pune cu convingere o 
parti t u n\ ferm;!, cu atit  mai i ntcrcsantr1 
cu cît est e  d n lal[t pe o singu r[! coanU1 . 

Cele dou[t spectacole, prezen t ate recent 
în premicrit l a  Teat ru l de pil[JU�i eli n 
Tîrgu Mu rcş, au un punct comun : am
bele valorifi cft c 1·ea ţia l i l l't·ar[l a u nor p;'t
p u şari de excelentă con d i ţ i e  profesională. 

Mihai Crişan 

CARNET I.A.T.C. 

• D-llLE 
CL\RNL\UL\LULUI 

de 1.. L Caragiale 
C u  D-ale carnavalului îşi face intrarea 

în această stagiune clasa conferenţiar San
da Manu (asistent Cutălin Naum). Aceeaşi 
clasă mai păstrează în repertoriu A treia 
ţeapă, spectacol din anii trecuţi (premiat 
la Fes ti valul naţional ,.Cîntarea Româ
niei " ) ,  în care interpreţii demonstrau o 
subtilă artă a portretizării, reunind epi
soadele printr-o idee integratoare. 

In noua reprezentaţie, interpreţii spun 
cu intonaţie comică un text invăţat pe 
dinafară, se mişcă şi gesticulează aşa 
cum au învăţat în repetiţii, dar, din toate 
acestea, abia într-un tîrziu se înfiripă o 
lume, o atmosferă, o problemă. 

Spectacolul începe cu un motto din 
schiţa , .La Moşi" - inventar de obiecte 
şi sentimente puse pe tarabă la preţuri 
derizorii. Tot ce urmează, peripeţiile de 
carnaval şi dramele de trădare în amor, 
Catindatul şi cariera lui de la percepţie, 
distrusă, se desfăşoară sub acest semn al 
derizoriului şi al farsei groase. Persona
jele se miră tot timpul de ce li se în
tîmplă, au o perplexitate candidă, po
zează în victime, visează la un destin care 
să-i înalţe deasupra condiţiei lor actuale, 
la o viaţă în care vitrionul să fie vitriol 
englezesc şi nu cerneală violentă, amorul 
- amor şi nu josnică traducere. Sînt ne
mulţumiţi şi deci agresivi, agresivi, dar 
fricoşi, fricoşi şi mitocani. Sarcina sce-
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nică se dezvăluie cu pregnanţă, în spe
cial în actul balului, cînd Crucăncl (Eli 
Măguleanu ) se compătimeşte cu abulică 
disperare, Catindatul (Anton Fluviu) vrea 
să fie prieten cu toţi şi nimeni nu vrea 
sf1 fie prieten cu el, Pampon (Mihai Va
silescu) îşi plimbă înverşunarea, Miţa 
Baston şi Didina Mazu (Ecaterina Na
zarie-Birlădeanu şi Victoria Cociaş) gi
fiie în vîltorile patimii, în timp ce fri
zerul (Romeo Bărbosu), obiectul disputei, 
nu pare să justifice pasiunile stîrnite 
puţintel cum e, la trup şi la dorinţă. I� 
acest act, relaţia scenic;i funcţionează ade
vărat şi cu haz. In alte scene, însă, ade
vărul este inlocuit uneori cu forfotă şi 
zgomot, alteori cu ticuri şi poante cîte
odată cu o joacă vulgară de-a v�lgari
tatea. Chiar dacă această ultimă obser
vaţie a fost determinată de cîteva gesturi 
cu o pondere neînsemnată, o facem to
tuşi, cu credinţa că, de vreme ce şcoala 
de teatru n-a găsit încă reţeta vacci
nului contra prostului-gust, ar fi de do
rit ca măcar să nu cocheteze cu duşmanul. 

Magdalena Boiangiu 

• TRL\NDL\FIRUL 
ŞI COROilNL\ 

de J .. B .. Priestley 
Aşa cum ne anunţă un caiet de sală, 

tipărit anume, sub ingrijirea Monicăi Să
vulescu, interpreţii acestui text scurt. 
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